

Crónica de Berlín.

La evacuación de Colonia.

(De nuestro redactor corresponsal).

Al hierro caliente, batir de repente. Los alemanes han sabido poner en práctica maravillosamente nuestro rancio refrán, que no en balde tiene su equivalente en todas las lenguas del mundo. Son ellos los primeros en sacar en claro un beneficio palpable del famoso espíritu de paz que ha nacido a orillas del lago Mayr, en Locarno. Toda Alemania ha acogido con júbilo la noticia oficial de la evacuación de Colonia, anunciada por el ministro de Negocios extranjeros a petición de Stressemann.

La evacuación de Colonia es una verdadera victoria diplomática del Gobierno alemán; con ella da fin a una de las mayores humillaciones impuestas al Reich por el tratado de paz, y lo que más satisfactoria causa en Alemania es que todo permite suponer que la evacuación de la gran ciudad alemana no es más que un principio y que pronto seguirá el abandono de toda la región que se extiende entre Maguncia y Strasburgo.

Con habilidad prestigiosa, el Reich está destruyendo uno a uno los eslabones de la cadena que se impuso a raíz de terminarse la guerra. Han obtenido que se sustituya al pago de las reparaciones de guerra por el pago de impuestos, y así, plan a plan, desarticular la combinación económica que no se pirra y se convierte en una pura ficción, usando de igual paciencia ha logrado que el desarme tenga, en su suerte que el de las reparaciones. Para no desconcertar a la pobre Alemania que en un instante llorar sus desdichas, nadie menta ya el enojoso asunto del desarme.

Ya que el desarme se convierte en una irrealdad, por lo tanto los franceses, ingleses y belgas se reservan como garantía el derecho de intervenir en los asuntos interiores de la Unión alemana; ese era el principio del control militar. Poco a poco, con lamentos y gemidos, los habitantes de Colonia, los administradores alemanes han ido retirándose a las misiones internacionales que les estorbaban y los de nivel de Reich se jactaban ya libre el Reich de molestias de este género.

Hay un precepto de Maquiavelo que no puede tener mejor aplicación que empleándolo para definir la política actual del Reich: varias reivindicaciones repetidas acaban por crear un derecho.

Este es el caso de Alemania. Atendiéndose al más estricto espíritu de justicia, en realidad el Reich no tiene derecho a nada de lo que reclama, pues lo que al poner su firma en el tratado de paz, reconoció ciertas obligaciones, sin el cumplimiento de las cuales no podía reclamar la evacuación de los territorios ocupados, ni aspirar a ocupar su antiguo puesto entre las naciones. Pero los alemanes llevan siete años quejándose sin cesar, gimiendo y llorando lastimosamente; han logrado ablandar el corazón de los más insensibles, y a pesar de que han tenido buen cuidado de no cumplir la mayor parte de sus obligaciones, "van obteniendo poco a poco todo lo que desean."

Todas las obligaciones financieras que resultaban del tratado de Versalles han caído en un pozo; las cláusulas militares no han tenido mayor vida. De éstas no quedan en pie más que las que se refieren a la ocupación de Renania. Cuando dicha ocupación cese, lo cual no creemos tardará mucho en suceder, principiará la parte más delicada de la labor del Gobierno alemán: las reivindicaciones territoriales; primero por parte de Oriente, Dantzig, Polonia, luego por parte de Occidente, Eupen, Malmedy y Alsacia...

El juego es tanto más provechoso para el Reich que siempre gana. Francia cede un pedazo de sus territorios ocupados para que Alemania acepte más fácilmente el pacto de Locarno. Alemania promete, muestra buena voluntad. Francia, entonces cede otro trozo de los territorios ocupados. Alemania sigue prometiendo, pero entretanto recoge los pedazos sueltos que se le ofrecen. De suerte que en un plazo más o menos largo se encontrará en posesión del pastel entero y Francia no tendrá nada ya para ceder.

GERMÁN DEL RIO
Berlín, noviembre 1925

Por los centros oficiales.

Ayuntamiento.

Hoy nos manifestó el señor Alcalde cuando le visitamos en su despacho oficial, que ha recibido una cita del señor presidente de la Diputación provincial para asistir a la Junta del Comité local de la Exposición Ibero Americana, que se reunirá el lunes a las cinco de la tarde.

Agregó el señor Vega Lamer que entre las muchas visitas que había recibido en la Audiencia pública que había tenido, figuraba la de una comisión de vecinos de Monte que había ido a pedirle jorja vez! el alumbrado público en el barrio del Caleruco.

Según parece este expediente había quedado estancado y el señor Alcalde se propone imprimir gran actividad a su resolución para que cuanto antes los vecinos de aquel barrio disfruten de lo que con tanta justicia vienen solicitando hace no sabemos cuanto tiempo.

Crónica.

Cuidado con los libros de visitantes!

Un escritor alemán empezaba el primer capítulo de alguna de sus obras exclamando: «La Naturaleza que le rodea influye en el hombre, ¿por qué no ha de influir también el hombre sobre la Naturaleza?» En Italia es tan apasionada esta como el pueblo en que ella vive; entre nosotros, en Alemania, es más severa más sensata y más cachazuda. Y es rigurosamente exacto.

Trasladado a un serio teutón de la que la misma Rusia debiera salvarse del bolchevismo, el jefe de los emigrados rusos añadió:

«La batalla debe emprenderse con un ejército completamente ruso y en territorio ruso. Nosotros somos tres millones, determinados a dar nuestra vida por esa causa, pero todo esfuerzo en ese sentido, hasta nuestra completa organización, no serviría más que para hacer correr inútilmente ríos de sangre.»

El gran duque Nicolás había luego del programa de los emigrados rusos que se van a reunir en París en Congreso antibolchevique.

«Nuestro programa, declarado, es antibolchevique y estamos decididos a hacer cuanto podamos para destruir la III Internacional.»

«Eso puede hacerse con el apoyo de las principales potencias. Una vez que esa obra esté realizada, el bolchevismo se derrumbará en Rusia. La situación rusa es tal que el momento es oportuno para la acción, pero nuestros esfuerzos han de dar el resultado apetecido, debemos obrar al unisono, y el congreso que próximamente ha de celebrarse en París no tiene otra finalidad que unir a los rusos interesados en esta situación en un solo cuerpo.»

«Aquí, en nuestro delicado hogar, uno se olvida de que Hindenburg ha sido elegido presidente de la República alemana.»

Pero Hindenburg es tan celoso como vuestra joven novia. Decid a esta: Querida, durante mi excursión te he olvidado, ¡son tan bellas las italianas! y se os volverá airada, os arañará si vuestra cara estuviese al alcance de sus delicados dedos y dándoos la espalda se marchará diciendo: ¡Ah, sí, pues vete con ellas!»

Hindenburg no puede decir a sus súbditos semejante cosa. Está rehuido con la seriedad tenónica; sin embargo, consien-

te de su gobierno paternal, y de la ingratitud que significa que un ciudadano olvide los carños y cuidados de que es objeto, le someterá a un proceso, le impondrá una multa y le hará sufrir una represión. Esto precisamente ha sucedido con el doctor Wilhelm.

«Pero lo que sucede con un alemán en Italia uo acontecerá con un español. Llevad a uno a cualquier ciudad italiana, y notareis que las mujeres le parecen como las de aquí; a los hombres los creerá paisanos; confundirá a un fascista con un somatenista, y creará que Mussolini es el marqués de Estella, aunque vea con extrañeza que éste haya cambiado su uniforme militar por la camisa negra. Es natural, las condiciones climatológicas de España y de Italia son casi iguales y el temperamento de sus habitantes no puede ser diametralmente distinto.»

Colocad a un buen español ante el álbum de visitantes de un hotel y escribirá lo siguiente: «Aquí, en este que considero como mi hogar, me acuerdo igual que en España de que Primo de Rivera se nombró Director de la Monarquía Constitucional española.»

Como, al ver a su novia le dirá: ¡Amada mía, si mirar a las italianas, pensaba más que nunca en tí!

El viaje a Italia para un español tendrá bien opuestos resultados que el llevado a cabo por un alemán. La novia le presentará la frente agradecida para que deposite en ella un beso, y quizás, la Unión Patriótica encuentre en el viajero un candidato digno de ser presentado en las futuras elecciones de diputados a Cortes.

ARMEADE

Toma de posesión El jefe de la Comandancia de la Guardia civil

En atento B. L. M. nos comunicó don Antonio Lorenzo Rodríguez, nuevo primer jefe de la Comandancia de la Guardia civil de Santander, que ha tomado posesión de su cargo. Agradecemos sus ofrecimientos y correspondemos a ellos en la misma medida.

Entre los rusos.

El gran duque Nicolás y el bolchevismo.

El corresponsal de la Prensa Unida en París ha visitado al gran duque Nicolás, hijo del zar Nicolás II, que vive en el castillo de Chogny, en Francia, llevando una vida tranquila.

Después de haber declarado el duque que la misma Rusia debiera salvarse del bolchevismo, el jefe de los emigrados rusos añadió:

«La batalla debe emprenderse con un ejército completamente ruso y en territorio ruso. Nosotros somos tres millones, determinados a dar nuestra vida por esa causa, pero todo esfuerzo en ese sentido, hasta nuestra completa organización, no serviría más que para hacer correr inútilmente ríos de sangre.»

El gran duque Nicolás había luego del programa de los emigrados rusos que se van a reunir en París en Congreso antibolchevique.

«Nuestro programa, declarado, es antibolchevique y estamos decididos a hacer cuanto podamos para destruir la III Internacional.»

«Eso puede hacerse con el apoyo de las principales potencias. Una vez que esa obra esté realizada, el bolchevismo se derrumbará en Rusia. La situación rusa es tal que el momento es oportuno para la acción, pero nuestros esfuerzos han de dar el resultado apetecido, debemos obrar al unisono, y el congreso que próximamente ha de celebrarse en París no tiene otra finalidad que unir a los rusos interesados en esta situación en un solo cuerpo.»

«Aquí, en nuestro delicado hogar, uno se olvida de que Hindenburg ha sido elegido presidente de la República alemana.»

Fruta del tiempo.

¡Por Dios, que desaparezca esa cuarteta!

Muchos han sido los señores gobernadores que han pasado por el suco, viejo y maloliente caserón donde están instaladas las oficinas de Hacienda y el Gobierno civil de la provincia.

No sé si alguno de esos respetables y distinguidos señores se habrá fijado o habrá visto una plaquita esmaltada, y hasta hecha en Zaragoza, colocada en el «waterclo» que existe en los pasillos de las oficinas del Gobierno, según vamos «pa» las de la Comisaría de vigilancia.

Esa plaquita esmaltada encierra una cuarteta que dice así: «Quien necesite venir y halle limpio este lugar, debe dejarlo al salir como lo encontró al entrar.»

Ignoramos quien fue el autor de esa poesía «waterclo»-es. Según los eruditos en la materia, es obra de un cultísimo señor delegado de Hacienda, gran «camigo» de un ingenioso literato montañés que firmaba sus narraciones montañesas con el sobrenombre de «Juan Sierrapando», y cuyo señor delegado hoy presta sus servicios en Burgos.

A nosotros, que nos gusta la «chufia» hasta en salsa a la vinagreta, nos parece muy poco serio que esos cuatro versos, en una placa de esmalte, figuren en un departamento oficial. Porque de seguir donde está colocada, vamos a tener que contemporar y hasta darle la más absoluta razón al «esponáneo» que días atrás hizo uso de la palabra, en una de las sesiones celebradas en nuestro Ayuntamiento.

«¿Qué dirán los extranjeros—exclamaba—si pasaran por «El Caleruco» y viesen que no hay luz por la noche? Y esto, o algo parecido a esto, es lo que nosotros queremos decir al señor Oreja Elósegui.»

Pongámonos en el caso de que unos extranjeros necesitan utilizar el departamento en que está colocada la placa de referencia, y es natural que al salir, aunque no le dejen como lo encontrarán al entrar, sino quizá mucho mejor, que esto es lo que se le olvidó recomendar al poeta, digas: ¡«chamullan» algo el español.

«¿Gambas», cuanta poesía. Esto solamente «ocuge» en España. Y se harán cruces ante esta manera de recomendar la higiene.

Además, que de seguir esa norma de conducta, iniciada por aquel señor delegado de Hacienda, corremos el riesgo de que se escriba en verso hasta el «Boletín Oficial» y la «Gaceta de Madrid», que traerá también como consecuencia el que todo el mundo se sintiese zorrillista.

Y tendría gracia, pero por quintales, que a la puerta del despacho de a guá gobernador civil encontrásemos este aviso:

«El señor Gobernador, que es un hombre de conciencia a nadie concede audiencia como haga mucho calor.»

Y si es en verano, principalmente en el mes de agosto, cuando en apoyo de justicia o para resolver algún expediente de orden gubernativo, se presente alguna comisión en el Gobierno civil y lea lo de:

«...a nadie concede audiencia como haga mucho calor.»

La Comisión entrística volverá a su pueblo en espera de que el barómetro marque los cinco grados bajo cero.

La poesía tiene que desaparecer de los rútilos indicadores. Bástame tenemos ya con los anuncios en verso que diariamente publica Orive.

Fruta del tiempo.

¡Por Dios, que desaparezca esa cuarteta!

Muchos han sido los señores gobernadores que han pasado por el suco, viejo y maloliente caserón donde están instaladas las oficinas de Hacienda y el Gobierno civil de la provincia.

No sé si alguno de esos respetables y distinguidos señores se habrá fijado o habrá visto una plaquita esmaltada, y hasta hecha en Zaragoza, colocada en el «waterclo» que existe en los pasillos de las oficinas del Gobierno, según vamos «pa» las de la Comisaría de vigilancia.

Esa plaquita esmaltada encierra una cuarteta que dice así: «Quien necesite venir y halle limpio este lugar, debe dejarlo al salir como lo encontró al entrar.»

Ignoramos quien fue el autor de esa poesía «waterclo»-es. Según los eruditos en la materia, es obra de un cultísimo señor delegado de Hacienda, gran «camigo» de un ingenioso literato montañés que firmaba sus narraciones montañesas con el sobrenombre de «Juan Sierrapando», y cuyo señor delegado hoy presta sus servicios en Burgos.

A nosotros, que nos gusta la «chufia» hasta en salsa a la vinagreta, nos parece muy poco serio que esos cuatro versos, en una placa de esmalte, figuren en un departamento oficial. Porque de seguir donde está colocada, vamos a tener que contemporar y hasta darle la más absoluta razón al «esponáneo» que días atrás hizo uso de la palabra, en una de las sesiones celebradas en nuestro Ayuntamiento.

«¿Qué dirán los extranjeros—exclamaba—si pasaran por «El Caleruco» y viesen que no hay luz por la noche? Y esto, o algo parecido a esto, es lo que nosotros queremos decir al señor Oreja Elósegui.»

Pongámonos en el caso de que unos extranjeros necesitan utilizar el departamento en que está colocada la placa de referencia, y es natural que al salir, aunque no le dejen como lo encontrarán al entrar, sino quizá mucho mejor, que esto es lo que se le olvidó recomendar al poeta, digas: ¡«chamullan» algo el español.

«¿Gambas», cuanta poesía. Esto solamente «ocuge» en España. Y se harán cruces ante esta manera de recomendar la higiene.

Además, que de seguir esa norma de conducta, iniciada por aquel señor delegado de Hacienda, corremos el riesgo de que se escriba en verso hasta el «Boletín Oficial» y la «Gaceta de Madrid», que traerá también como consecuencia el que todo el mundo se sintiese zorrillista.

Y tendría gracia, pero por quintales, que a la puerta del despacho de a guá gobernador civil encontrásemos este aviso:

«El señor Gobernador, que es un hombre de conciencia a nadie concede audiencia como haga mucho calor.»

Y si es en verano, principalmente en el mes de agosto, cuando en apoyo de justicia o para resolver algún expediente de orden gubernativo, se presente alguna comisión en el Gobierno civil y lea lo de:

«...a nadie concede audiencia como haga mucho calor.»

La Comisión entrística volverá a su pueblo en espera de que el barómetro marque los cinco grados bajo cero.

La poesía tiene que desaparecer de los rútilos indicadores. Bástame tenemos ya con los anuncios en verso que diariamente publica Orive.

Fruta del tiempo.

¡Por Dios, que desaparezca esa cuarteta!

Muchos han sido los señores gobernadores que han pasado por el suco, viejo y maloliente caserón donde están instaladas las oficinas de Hacienda y el Gobierno civil de la provincia.

No sé si alguno de esos respetables y distinguidos señores se habrá fijado o habrá visto una plaquita esmaltada, y hasta hecha en Zaragoza, colocada en el «waterclo» que existe en los pasillos de las oficinas del Gobierno, según vamos «pa» las de la Comisaría de vigilancia.

Esa plaquita esmaltada encierra una cuarteta que dice así: «Quien necesite venir y halle limpio este lugar, debe dejarlo al salir como lo encontró al entrar.»

Ignoramos quien fue el autor de esa poesía «waterclo»-es. Según los eruditos en la materia, es obra de un cultísimo señor delegado de Hacienda, gran «camigo» de un ingenioso literato montañés que firmaba sus narraciones montañesas con el sobrenombre de «Juan Sierrapando», y cuyo señor delegado hoy presta sus servicios en Burgos.

A nosotros, que nos gusta la «chufia» hasta en salsa a la vinagreta, nos parece muy poco serio que esos cuatro versos, en una placa de esmalte, figuren en un departamento oficial. Porque de seguir donde está colocada, vamos a tener que contemporar y hasta darle la más absoluta razón al «esponáneo» que días atrás hizo uso de la palabra, en una de las sesiones celebradas en nuestro Ayuntamiento.

«¿Qué dirán los extranjeros—exclamaba—si pasaran por «El Caleruco» y viesen que no hay luz por la noche? Y esto, o algo parecido a esto, es lo que nosotros queremos decir al señor Oreja Elósegui.»

Pongámonos en el caso de que unos extranjeros necesitan utilizar el departamento en que está colocada la placa de referencia, y es natural que al salir, aunque no le dejen como lo encontrarán al entrar, sino quizá mucho mejor, que esto es lo que se le olvidó recomendar al poeta, digas: ¡«chamullan» algo el español.

«¿Gambas», cuanta poesía. Esto solamente «ocuge» en España. Y se harán cruces ante esta manera de recomendar la higiene.

Además, que de seguir esa norma de conducta, iniciada por aquel señor delegado de Hacienda, corremos el riesgo de que se escriba en verso hasta el «Boletín Oficial» y la «Gaceta de Madrid», que traerá también como consecuencia el que todo el mundo se sintiese zorrillista.

Y tendría gracia, pero por quintales, que a la puerta del despacho de a guá gobernador civil encontrásemos este aviso:

«El señor Gobernador, que es un hombre de conciencia a nadie concede audiencia como haga mucho calor.»

Y si es en verano, principalmente en el mes de agosto, cuando en apoyo de justicia o para resolver algún expediente de orden gubernativo, se presente alguna comisión en el Gobierno civil y lea lo de:

«...a nadie concede audiencia como haga mucho calor.»

La Comisión entrística volverá a su pueblo en espera de que el barómetro marque los cinco grados bajo cero.

La poesía tiene que desaparecer de los rútilos indicadores. Bástame tenemos ya con los anuncios en verso que diariamente publica Orive.

Fruta del tiempo.

PRO INFANCIA

Charlábamos con unos médicos jóvenes, lo que decir quiere entusiasmo de su profesión—sin que ello quiera negar el que alguno de los viejos conserve tan rico tesoro—, y de aquella charla vintieron a discutirse temas que, por no conocer, quise oír.

Se habló de la falta de higiene en casi todas las viviendas, de lo desatendida que está la enseñanza ciudadana de la limpieza del cuerpo, ya que el baño es artículo de lujo, y, por fin, del encogimiento de hombres que para el problema de la infancia tenemos todos, incluso aquellos que por obligación de sus cargos lo desatienden.

Claro que en un país donde el baño—como se ha dicho—es lujo, y la compra de libros más lujo aún que el baño, cosa tan racionalmente elemental como bañarse, cae en los linderos de un refinamiento sibarítico.

Pero dejemos el recipiente que la tan criticada raza árabe usó a toda hora (Córdoba la suelta tuvo cien baños públicos y ahora no encuentra uno donde bañarse) y vamos a la busca de razones que convengan a quienes no parecen convencidos de que sobre todos los deberes ciudadanos está el de amar y cuidar al niño.

—En Santander—declara uno de los galenos más recientes—no se ve el cariño al infante por parte alguna.

Tiene razón, aquí nada hay—eso que Santander es una inmensa incubadora de niños—que hable de ese deber para con ellos.

En Gijón—¿cuánto siento tener que comparar, y más que sea la hidalga villa asturiana la que se me venga a la pluma cuando hablo de Libertad, de Cultura y de Pedagogía!—que se ocupan bastante de aquellos problemas que al hombre hacen más hombre, viose con tristeza que los niños crecen en un lugar de esparcimiento y que hicieron los gijoneses? pues hicieron que se buscara un sitio abrigado y soleado, y una vez conocido, hicieron que se adentrara y, allí, con arbustos bellos, con veredas que

De paso...

PRO INFANCIA

parecen pistas, para jardín de la infancia lo abrieron.

Y es el caso que a un jardín van los niños y, en él, sin peligro a ser cazados por los automovilistas, ríen, cantan y corren.

Y pregunto yo ¿es tan difícil hacer en esta capital un jardín semejante al jardín asturiano que aquí se dice?

No sé, ni quiero saber si el Municipio puede o no puede gastar lo que a la hora de ahora sobra en su presupuesto, pero sí que antes que muchas atenciones que se dicen necesarias está esa, la de velar tanto por la seguridad como por la vida de los que mañana serán hombres y quizá se avergüencen de nosotros.

Temo que tema tan capital, merezca una sonrisa de desdén por parte de la juventud edilicia que—que se sepa—no tiene hijos.

Claro que esto, el ser soltero sin ser padre, influye mucho en la solución del problema.

El legislador—(no se puede estar en todo)—olvidóse de que un soltero es, si acaso, una mitad de ciudadano, pues hay problemas que desconoce y a los que, claro, no da importancia.

¿Que le importa a un jovenito, aunque como abogado conozca todo lo referente a la Infancia—a través del Código—, una criatura? Nada.

La paternidad, a veces—muchas veces—por egoísmo, les es desconocida, y lógico es, que no se interesen por lo que no conocen.

Pero como en el Ayuntamiento puede que haya algún señor con hijos, a él me voy en súplica de que convenga a sus compañeros de la necesidad perentoria de que Santander tenga—por lo menos—un Jardín de la Infancia, tanto para su conveniencia, que les honraría, como para el honor de esta moderna ciudad.

No hacerlo es algo más que una falta, es un crimen que sólo Herodes, desde el octavo círculo del Infierno, ve con simpatía.

FERNANDO MORA.

Un artículo del periódico «Le Temps».

MADRID.—De una manera oficiosa se recoge el contenido de un artículo del importante diario francés «Le Temps» relacionado con el problema de Marruecos.

Hace resaltar el mencionado diario la importancia que han tenido las operaciones realizadas en estos últimos días, y refiriéndose a la colaboración hispanofrancesa afirma que será siempre muy beneficiosa para ambos países.

Se inaugura un colegio médico.

MADRID.—Se ha celebrado la inauguración del colegio médico odontólogo de esta corte.

El catedrático señor Mallas, que explica la clase de odontología, pronunció el discurso de inauguración, en el que hizo resaltar la estrecha relación que tienen la medicina y la odontología.

De actualidad deportiva.

Replicamos cortésmente, sin reticencias insidiosas, dando con esto una lección de deportivismo a quien bien la necesita, al escrito que hizo público en el día de ayer la Junta Directiva del Real Racing Club.

Recogimos nosotros un hecho que es del dominio público, al afirmar que la conocida asociación de pseudo-deportistas «La Mano Negra», gobernaba entre sombras un club de esta localidad; pero como no nos constaba de qué club se trataba, nos abstuvimos de dar su nombre, cumpliendo de este modo lo menos a que nos obligaba la discreción.

La réplica inesperada de la Junta Directiva del «Real Racing Club» a nuestras afirmaciones, por considerarse, sin duda, aludida muy directamente, nos hace sospechar que no es la primera vez que dicha Junta Directiva ha escuchado tal manifestación y que no son infundadas nuestras aseveraciones, pues de otro modo no tendría explicación posible la rectificación formulada por la citada Junta Directiva.

Ignorábamos, por lo tanto, que pudiera ser el club campeón el que se dice está gobernado por «La Mano Negra», más ante las manifestaciones de su junta directiva, que dicen bastante para que se sepa bien entre líneas, prometemos seguir ocupándonos de este asunto hasta conseguir desenmascarar a los afilados en tan perniciosa asociación, pues ahora más que nunca nos dicta nuestra conciencia de buenos deportistas el deber de librar al Real Racing Club de tan malos consejeros.

Quizás en breve, con motivo de una conspiración que mueve a risa si no fuera por las desagradables consecuencias que puede originar, podamos dar comienzo a nuestra labor de uradora.

Un aficionado

DE AYER A HOY

Un herido.

Anoche, a las once, proximalmente, subía para su casa el individuo Aurelio Cea Marina, que vive en la travesía de San Simón.

Si, que se hayan podido averiguar las causas de por qué le pegaron, lo cierto es que tuvo que recurrir a que en la Casa de Socorro le curasen de dos heridas contusas en la región parietal izquierda y tensión en el dedo pulgar de la mano derecha.

Por lo visto la paliza fué completa.

Festival artístico.

«La Lira de Peña Castillo»

Esta noche, a las ocho y media, se celebrará un gran festival artístico en el salón «La Lira», de Peña Castillo (Primer de Mayo).

En este festival tomará parte el joven tenor J. Cabañas, director del expresado orfeón, acompañado al piano por el prestigioso joven director del orfeón de Camargo, señor Mancisidor.

El programa que cantará el orfeón es selectísimo.

Las localidades para esta simpática fiesta, se encuentran ya casi agotadas. Tal es la animación que reina en aquella populosa y simpática barriada obrera.

TRIBUNALES

En la causa seguida a Felipe Marcos Quevedo por el delito de robo en el juzgado del Este, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de cuatro meses y un día y dos meses y un día de arresto mayor.

Los que fueron.

Alfonso Daudet hubiera tenido que trasladar a Londres la acción de su celebre novela de escribir en la actualidad, pues París ha perdido su privilegio de albergar a las regias fiestas sin corona. Hoy si se las ve en la capital de Francia es de paso. Su residencia habitual es Londres. En la nebulosa ciudad se hallan actualmente el ex rey Jorge de Grecia y su esposa la ex reina Isabel. Viven en un hotel sin pretensiones y con escasa servidumbre en Mayfair.

Un ex Príncipe de Montenegro habita un piso modestamente amueblado en Broomsbury. Tiene un solo sirviente, y con frecuencia suele verse paseando en los jardines públicos o viajando en el «Metro».

En una casa de huéspedes de la carretera de Holanda mora otro Rey sin corona: es Cirilo I, Zar de todas las Rusias. El gran duque Cirilo, primo del fallecido Zar, se proclamó él mismo en 1922 guar-

Dr. Valle
VÍAS DIGESTIVAS
Alameda de José Monasterio, núm. 19
Teléfono, 10-47.

¿MUEBLES DE GUSTO?
-LAINZ-
Grandes locales exposición
LEALTAD, 7 Santander
Autoclave en LA REGIO
suscripción a revistas de Modas

De actualidad deportiva.

Comentarios al pleito de Vizcaya.

No acostumbramos jamás a celebrar el mal ajeno, pero en esta ocasión—permitásenos esta sinceridad—no sentimos que la Federación Vizcaína de Fútbol sea seriamente amenazada por el pez octaviano, tan ensalzada por la pluma de José M. Mateos, con fines de ejemplaridad.

No decimos esto porque este momento resentedo de que Vizcaya no haya apoyado la petición de asamblea extraordinaria que ha formulado nuestra Región, pues con y sin Vizcaya sabemos que merecía nuestra Región el apoyo de Federaciones suficientes para provocar la asamblea y el tiempo nos ha dado la razón, ya que de las Federaciones existentes, que son doce, nueve han unido su voto a la petición de la Cantabria.

Hablamos así porque resulta un poco molesto el tono de austeridad en que, siempre hablan los dirigentes del fútbol vizcaíno, pues no parece más que, ellos, por privilegio especial, están exentos de las luchas internas que ocurren en otras Regiones.

Es muy fácil no ofrecer a la afición deportiva española situaciones de anomalía cuando todo marcha bien porque no existe quien vulnere los Reglamentos, pero lo que ya no es tan fácil es actuar con paz y tranquilidad cuando un club o alguna persona sometida a la autoridad federativa falta a las disposiciones reglamentarias y quebranta la disciplina tantas veces como se le presenta la ocasión de hacerlo.

En estos momentos de infracciones reglamentarias es cuando puede juzgarse de la educación deportiva de los que han infringido los Reglamentos y de la capacidad y justicia de los encargados de aplicar las sanciones disciplinarias contenidas en dichos Reglamentos.

Y así observamos que ahora, en estos instantes de anomalía en Vizcaya, nosotros podemos apreciar la justicia de las resoluciones federativas de aquella región y juzgar de la deportividad de los elementos que han producido dicha anomalía.

No ha estado, ciertamente, la Federación vizcaína a la altura que su historia y competencia hacían esperar. La resolución del caso Urresti Sesúmagu, acusados de haber ofendido gravemente al árbitro señor Torre, es una manifestación infracción del reglamento en su art. 23, el cual dice: «Los jugadores que profieren frases o hagan ademanes despectivos o insultantes contra otro jugador, (por analogía no ha de ser menos el árbitro) durante un partido, serán expulsados del campo e inhabilitados por término de uno a tres meses».

Está bien terminante este artículo, que es el aplicable al caso de los jugadores areneros Sesúmagu y Urresti; por lo tanto, la Federación Vizcaína, al inventar el no visito procedimiento de las «cartas de satisfacción», ha cometido indudablemente una transgresión reglamentaria.

Podíamos decir con orgullo que la Federación Cantábrica jamás inventó «modernísimas sanciones» no contenidas en los reglamentos, y que siempre castigó con arreglo a éstos, deduciendo de aquí una mayor justicia para sus resoluciones, pero no queremos hacerlo por motivos de buen gusto, ya que la soberbia no es plato que nos agrade.

Continúa la Federación vizcaína su interesante reunión en el día de hoy, y aún no sabemos qué pasará con el nuevo caso de Vallana-Travieso y qué actitud adoptará su Colegio de Arbitros ante las resoluciones que recaigan hoy.

Mañana, Dios mediante, nos informaremos, y podremos continuar estos comentarios.

Futbol.
Federación Regional Cantábrica
NOTA OFICIOSA

Se pone en conocimiento de todos los clubs interesados en los partidos de campeonato que corresponde celebrar mañana, que dichos partidos tendrán lugar a las horas convenientes y en los campos correspondientes, pudiendo, por lo tanto, proceder a

su anuncio para conocimiento de la afición deportiva.

De acuerdo, pues, con el contenido de esta nota oficiosa, todos los clubs a quienes corresponda jugar, deberán personarse en los campos de juego haciendo caso omiso de toda manifestación extraña a este Comité Regional que pueda aconsejarles lo contrario.

En el día de mañana se hará pública la relación oficial de partidos y árbitros.
Santander, 20 de noviembre de 1925.

El Comité.
Un partido vermouth.

Se celebrará mañana domingo por la mañana a las once menos cuarto en el campo de los Arenales entre el Unión Club, de Astillero y el Eclipse F. C.

Existe bastante animación para asistir a dicho partido y según se anuncia, también vendrá buen número de aficionados del pueblo vecino, acompañando a los suyos para animarles a conseguir los dos preciados puntos.

El Eclipse por su parte se enfrenta con la esperanza de no verse derrotado en su propio campo.

Tanto por estas razones como por lo bien que se está en el campo de los Arenales, es de esperar que mañana domingo madurarán los aficionados para presenciar dicho encuentro, que promete ser muy animado e interesante.

Olimpicos y Barredenses.
Mañana, domingo, a las tres menos cuarto, se verán frente a frente los potentísimos «onces» del Montaña Olimpia y Barreda Sport en partido de campeonato.

De la valía del Barreda Sport, no vamos a hablar; sólo diremos que se presenta como el más serio aspirante al título; que en sus filas hay elementos que la afición desea ver actuar con mucho interés, tales como Bueno, el ex raquísta, hoy en plena forma, Morán, etc.

Los olímpicos que no pensaban con este match no están en el grado de entrenamiento necesario y dudan de la alineación que pondrán contra su potente contrario.

Mañana, por la mañana y en particular para este partido, los campos olímpicos deben de ser citados de todos los aficionados montañeses dada la importancia del partido.

Afficionados, a los campos del Montaña Olimpia, todos!

Vallana no se retira
En contra de lo que se ha dicho, el gran jugador internacional Vallana no piensa dejar de ser deportista en activo. Así al menos lo ha hecho saber en las siguientes líneas que ha dirigido al crítico deportivo de «El Liberal» de Bilbao, «Rolando»:

«Ruego a usted rectifique en todas sus partes la información que sobre mi retirada aparece en el número de ese diario de este día, por ser inexacta».

Campeonato nacional
La Federación Nacional ha fijado el calendario del campeonato de España. Se disputará así: 14 de febrero: Asturias contra Vizcaya.

28 de febrero: Vencedor del match anterior contra el campeón del Centro.
14 de marzo: Levante-Cataluña.
28 de marzo: Partido final en el vencedor de Levante-Cataluña y el de Centro-Asturias-Vizcaya.

Este match tendrá lugar en Valencia.

Unión Montañesa
Se pone en conocimiento de los jugadores Pfliffer, Colomer, Angulo, Costa, Antonio, Berastegui, Gacituga (L.), Gacituga (E.), Juanito, Villar, Santa Cruz, Orovi, Escobedo y Tuto, que deberán encontrarse mañana domingo, a la una de la tarde, en la Estación de la Costa, para trasladarse a Torrelavega a contender con la Gimnástica en partido de campeonato.

Pelota.
Sociedad de Pelota Vasca.
Esta Sociedad celebrará el domingo por la mañana, los siguientes partidos a pala.

A las nueve y media: Salas-Lainz (J) contra Ibáñez-Calderón.
A las diez y media: Gallo-Aguilera contra hermanos Lainz.
A las once y media: X X-Aramendia contra Pagaza.
Nota.—Se ruega a los señores inscriptos para el campeonato de mano y a cuantos deseen inscribirse, se presenten el lunes, 23, a las siete y media de la tarde, en el Frontón, para verificar el sorteo de fechas y parejas, en tendiéndose que quedarán excluidos quienes no se presenten o envíen su adhesión.

La guerra que viene, Norteamérica dispuesta a luchar por la libertad del café y del caucho.

Mr. Hoover, el ministro norteamericano de Comercio, se ha sentido molesto por la existencia del trust del caucho en Inglaterra y del trust del café en Brasil. Obsérvese que estas operaciones realizadas en países independientes, por capitalistas particulares, no por el Estado, fuerzan a mister Hoover a lanzar amenazas contra los Gobiernos de naciones amigas. Se encarece el caucho y se encarece el café y como este fenómeno repercute en el mercado norteamericano, está de sobra justificado que Norteamérica amenace con represalias.

Este hecho es un nuevo ejemplo de la hegemonía americana en el mundo, del proceso económico que tiende a convertir Europa en colonia de los Estados Unidos. Estos ejercen hoy una dominación por su dinero. Por ese dinero que prestaron para «salvar la civilización» durante la guerra, y que ahora reclaman para asegurar la hegemonía americana, prestándolo, aumentando con los intereses o invirtiendo en explotaciones económicas, que harán trabajar para el yanqui a millones de europeos.

Se repetirá en Europa el caso de América del Sur. Ruben Darío dijo en verso: «Los Estados Unidos, no; pero los Estados Unidos con la plata están creando feudos en toda la América de habla española. En los dos últimos años, por ejemplo, han invertido en Bolivia tantos millones de dólares como los cotizados en ellos en cuatro o cinco Repúblicas americanas, a excepción de Chile, que, según datos, es el país más «beneficiado» por el dinero de los capitalistas yanquis.

En el Perú, hoy los recién tejados Ayacucho, son los yanquis los mejores amigos del Gobierno dictatorial de Leguía, y Leguía, naturalmente, el mejor amigo de los yanquis. Esos miles de millones que Europa tributa a Norteamérica servirán para soldar por completo el anillo de hierro en que Mr. Coolidge encierra la economía sudamericana, convirtiendo la independencia política, que en estos años celebra su primer centenario, respecto a España, en independencia económica, que si una nueva fuerza que surja en la Historia no lo evita, celebrará pronto la triste fecha de la sujeción absoluta. Y acaso en Sudamérica, como en el reciente despertar de Asia, se dará el fenómeno de unirse las reivindicaciones sociales con fuerte sentimiento nacionalista. Por ahora no tienen los norteamericanos en su expansión del dólar a precio alto más posibilidad enemiga que este remoto futuro histórico.

Norteamérica, en la persona de Hoover, no gran estadista, o Bismarck, no Napoleón, sino Hoover, hijo de la plutocracia, habla desde su altura al mundo civilizado. Le amenaza. «Aún tenemos miles de millones de dólares para reconstituirlas—vie-

ne a decir—; pero si no sometéis vuestra economía a nuestra conveniencia os los negaremos y vuestra miseria será mayor, porque ni siquiera dispondréis de dinero al precio que queremos darlos». Ni siquiera el remedio del pobre, que se entrega a la usura.

Al pronto podría parecer justificada la violenta actitud de Hoover. Norteamérica, con aquella clara luz de «La libertad alumbrando al mundo», combate denodada contra el escaramiento de las primeras materias. ¿Qué razón hay para pagar caro el café y el azúcar? ¿Basta para justificarlo el anhelo de lucro de unos cuantos capitalistas? Pero en América no podrá llevarse la cuestión a sus consecuencias lógicas sin destruir, en teoría, clara está, los fundamentos de la organización del capitalismo yanqui. Sin probar que el acaparamiento, por fuerza de dinero, que se consume en Sudamérica, y que se intenta en Europa, de la libertad de los pueblos, es trust más inmoral que el del café o del caucho. Y es posible que algún mal intencionado suponga que nada hubiera dicho mister Hoover si los capitalistas del trust del café o del trust del azúcar fueran magnates de la plutocracia americana, sostenidos por Mr. Borah, el gran imperialista y gran amigo de Mr. Hoover.

No hace mucho se regocijaban algunos articulistas del auge de la lengua española en Norteamérica, del interés de los yanquis por la cultura hispánica. Ahora que este interés ya ha saturado a Sudamérica, y se manifiesta en ditirámica simpatía hacia la metrópoli, el viejo solar, todavía explotable, habrá que pensar si nos conviene enviar a Norteamérica maestros de español y filólogos ilustrados. Y si nos conviene habría que convenir que la filología, tan bien cultivada entre nosotros, trasladada a Norteamérica, serviría luego para arrancar de nuestro solar raíces por nosotros aún no descubiertas y que bien descubiertas se convertirían en magníficas ligaduras.

Entretanto, sigamos atentos las incipientes de esta nueva guerra: la guerra del café. La guerra del caucho. Mr. Hoover ha lanzado a Europa un ultimátum análogo, en lo económico, al de Austria contra Serbia, que fué prólogo de la gran guerra europea 1914-1918.

Manuel Pedrosa.

El 24, a las ocho, misa de comunión general.
San Francisco.
De seis y media a nueve misas rezadas; a las nueve la parroquia con plática; a las diez y media solemne, en honor de Santa Cecilia; a las once y doce rezadas.

A las tres de la tarde catequesis para niños; a las seis y media rosario de penitencia de la Venerable Orden Tercera, ejercicio del mes de ánimas y responso.

Santa Lucia.
Misas de seis a nueve y a las diez, once y doce; a las nueve la parroquia con plática y catecismo para niños.

A las seis y media solemne función, predicando don José María Carmona.

Anunciación
Misas desde las siete hasta las ocho y media, a las nueve la misa parroquial con plática; a continuación Catequesis para niños; a las diez, once y doce misas rezadas.

Por la tarde, a las siete, Santo Rosario y novena de Animas por los Hermanos de la Milicia Cristiana.

De semana de enfermos don Tomás Martín, San José, 33.

Capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.
Fiesta mensual de la Asociación de Santa Rita, con comunión general para las señoras socias, a las ocho de la mañana.

Habrá misas de media en media en media hora, desde las seis y media hasta las nueve y media.

Por la tarde a las seis y media, estación al Santísimo, santo rosario, ejercicio del mes a la Santa, sermones y cánticos; terminando con un solemne responso.

Torrelavega.
La Sociedad Coral.
Esta naciente Sociedad Coral, fundada hace poco más de un mes, para bien de la cultura y del arte, se está desarrollando de una manera formidable.

Diariamente aumenta el número de socios que se inscriben para apoyar esta obra cultural, que pronto apreciaremos sus resultados en nuestro pueblo.

La Junta directiva y su laborioso director señor Lázaro, no cejan en su empeño para conseguir que la Masa coral de Torrelavega llegue a ser una de las primeras de la provincia y yo no lo dudo a juzgar por la buena marcha que lleva.

He asistido a las clases de solfeo y canto de niños, señoritas y hombres y he escuchado los ensayos de algunas obras, sacando una impresión admirable de los métodos de enseñanza empleados por el señor Lázaro.

Siempre que se habló de orfeones fui pesimista; un pueblo sabe trabajar, pero no sabe cantar, pensé, y hoy, al apreciar la labor obtenida por este Maestro, me siento optimista y creo que la Masa coral de Torrelavega, conseguirá días de gloria para esta industrial ciudad.

«Oí cantar una canción infantil», a tres voces, por el coro de títeres, que me parecía imposible fueran voces de niños, llegué a confundirlas con las voces de Angeles, me parció un sueño.

También oí al coro de hombres, sobre todo me gustó muchísimo una canción gallega cantada a boca cerrada y a solo de tiple por la señorita Pepita Pérez, que la expresa admirablemente, el acompañamiento de boca cerrada, ejecutado por el coro de hombres, parecía un órgano, por la perfecta afinación y exquisita sonoridad.

Con motivo de la festividad de Santa Cecilia, la junta directiva y los elementos músicos de esta ciudad, han organizado varios actos en honor de la patrona.

El domingo, 22, asistirán a misa de once, el coro mixto de la

Sociedad Coral con su junta directiva a la cabeza y precedidos de la Banda de música.
Durante la ceremonia religiosa ejecutará preciosas composiciones musicales los celebrados artistas don Odón Soto (violín) y don Rafael Tuñón (violoncello), acompañados al órgano por don Félix Apellaniz, organista de la parroquia.

A la una se celebrará un banquete en el Hotel Comercio, al que pueden asistir músicos y simpatizantes del arte, mediante la presentación de la correspondiente tarjeta, que se facilita en el café Cantabro y café Sport.

El día 25 se celebrará una bonita velada dedicada a los señores socios, tomando parte el orfeón y el coro de títeres, las señoritas Pepita y María Luz Pérez y Gloria Aionso y los señores Velarde, Zubizarreta, Hoyos, Gutiérrez y González.

Podemos adelantar a los asistentes que pasarán un rato delicioso y a todos los artistas que conseguirán muchos aplausos y un éxito grande.

Felicitemos a esa junta directiva, deseando siga por el camino emprendido para bien de Torrelavega.

Torrelaveguenses, cooperar a esta gran obra de cultura artística!

FERMATA

De Astillero.
Mullas.
Por no haber satisfecho dentro del plazo marcado por esta Alcaldía la multa de cinco pesetas impuesta a cada uno de los once muestros, dos de ellos, vecinos de Camargo y otros nueve de este pueblo, dicha autoridad ha trasladado al Juzgado con el oficio de rigor en tales casos, la lista de los multados para su exacción por las vías de apremio.

Teatro Cine.
Esta noche se pondrá en la pantalla la grandiosa película en cinco partes, titulada «Santa Isabel de Ceres», terminando el programa con una bonita cinta, obsequio de la Empresa.

Mañana, domingo, por la tarde, tendrá lugar en dicho salón el primer baile de temporada que durará de tres a siete de la tarde.

A la hora de costumbre se proyectará otra película no menos interesante titulada «La Leona». También en esta sesión se obsequiará al público con otra interesante cinta cómica.

El Corresponsal.
De Reinosa.
¡Esoa ciclistas!

Es vergonzoso que el centro de la Villa lo hayan tomado algunos individuos para lucir sus habilidades de ciclistas y motoristas, con evidente peligro de ocasionar atropellos a pequeños y mayores. Hay quien usa dichas máquinas por necesidad. Para éstos bien está; así para esos «figurines» que para ir de una acera a la de enfrente tiene que montar en la moto y atropellar a todo bicho viviente; conviene que las autoridades castiguen con fuertes multas a los infractores de las leyes, única manera de evitar el tener que lamentar alguna desgracia por efecto de algún atropello.

Neurología.
Victima de una larga y cruel enfermedad, dejó de existir en la madrugada de ayer, viernes 20, nuestro apreciable amigo Nicolás Ereña, honrado obrero de la Sociedad Constructora Naval.

El acto del sepelio que tuvo lugar en la tarde del mismo día, se vio concurridísimo.

Descanse en paz el inolvidable amigo, y reciba su desconsolada esposa e hijos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

ARIAS.

A. TOME ORTIZ
MEDICO
Consulta de enfermedades de niños y pulmón.
Rayos X y Electricidad médica.
Horas de once a una.
Atarazanas, 12.1.º. Teléfono 10-56

ROYALTY
Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
«TEA ROOM»
Días de moda: domingos, miércoles y viernes.
Espléndida orquesta.

Después de la tempestad, es por todos sabido que viene la calma. Y ésta se nos presentó anoche en sus más amplias manifestaciones en el Salón municipal.

La Comisión permanente celebró su semanal reunión. Asistieron a ella los señores de alcalde señores Barreda, Pino, Agudo, Galán y Villa. Faltó, pues, el presidente de la comisión de Hacienda don Fernando Negrete, el «as» de los impugnadores de todos los asuntos.

Presidió el alcalde propietario don Rafael Vega Lamera, quien en la sesión anterior recomendó a todos los señores concejales que componen el pleno, que sean puntuales para asistir a las sesiones.

La de anoche se deslizo en medio de una placidez encantadora. Así da gusto. Viendo a los «permanentes» reunidos en familiar grupo en la parte lateral derecha del salón, nos recordaban esas escenas en que al abrigo del calor de la cocina, se reúnen en las aldeas, rodeando al abuelo, que cuentan chistosos sucesos de todos los miembros de la familia.

Y aquí, en la «cocina» municipal el «cabuelo» es el secretario don Pedro Bustamante. Lo mismo en las reuniones de la Permanente que en las del Pleno, todos acuden al «viejo».

«Que nos ilustre el señor secretario en esta cuestión». «Que exponga su opinión sobre el asunto el señor secretario». «Que el señor secretario aclare un poco más sobre lo que haya en el particular».

Y el señor secretario, monta las gafas sobre la nariz, mira al que pregunta y le contesta cariñoso y tranquilamente lo que, según él, quiere decir. Estatuto, ese Estatuto que está llenando de nieve muchas cabezas. No pocos de los que preguntan, aun cuando la respuesta haya sido clara y concisa, se quedan lo mismo que antes de haber hecho la interrogación.

Ayer no hubo interrogaciones. ¿Para qué? Antes se habían reunido los siete «permanentes» en el saloncillo verde, y cuando se presentaron en el Salón grande iban todos más conformes que a la iglesia van dos novios.

Los asuntos pasan en forma cinematográfica. Con una rapidez pasmosa.

Quinquenales, jubilaciones, clasificaciones, exenciones de pago, recibos por rodaje y por inquilinato, rasgaduras de huecos, construcciones de establos, cambios de destinos, apertura de despachos de carnes, autorizaciones de instalación de motores y puestos de periódicos, bases para la confección del padrón de pobres, colocación de miradores, proyectos de reglamento para la unión de municipios, algo sobre la construcción de un edificio en la calle de Marcelino S. de Santuola y algo sobre el tendido de subterráneo y aereo de cables telefónicos.

Todo esto pasó en menos de una hora por la pantalla cinematográfica municipal en la sesión de anoche.

Pero lo único digno de mención que pudimos registrar durante la «velada», fué el asunto relacionado con la rescisión del contrato sobre el servicio de recogida de basuras.

El teniente de alcalde y presidente de la comisión de Policía, señor Barreda, nos ilustró de cómo se hace en París y Bruselas, capitales que ha visitado hace poco tiempo, el susodicho servicio. Aquello, bueno, según don Fernando, es una cosa fantástica. No falta más que las basuras sean recogidas en bandajas de plata.

Aquí, materialmente, no podemos llegar a tanto, pero podemos asimilarlos en algo.

Por el decoro de Santander, decía, y de esa opinión era también el señor alcalde, debemos, tenemos, que evitar que siga el actual servicio.

Y acto seguido don Rafael dió lectura a un escrito del actual contratista, en la que manifiesta deseos de rescindir el contrato, pidiendo que le sea devuelta la fianza que tiene depositada para responder al cumplimiento del servicio.

Esta pretensión le fué negada al señor Orta, pretensión que verá satisfecha cuando el nuevo servicio, el que ha de pararse en algo a como se realiza en Bruselas y en París, sea implantado en Santander.

En el Ayuntamiento. La sesión de anoche resultó una placida y familiar conversación.

Nosotros no somos pesimistas; pero casi nos atreveríamos a asegurar que todas esas sesiones las veremos convertidas en realidad allí para cuando haga el túnel de la plaza las Navas, que ha de una zona de Maliaño y las estacas con el centro de la plaza Esperemos, pues.

Y todo esto es lo que acordó de sí la sesión celebrada nuestro Ayuntamiento por Comisión permanente.

LA CARPETA
CASA SOLER
Escaleras del Puente
Papel en rollos y papel Manila

Movimiento democrático.
Día 21 de noviembre de 1936
JUZGADO DEL OESTE

Nacimientos.—Varones: Hembras, 2.
Defunciones.—Inés López Pérez, 7 meses, Calle de Expósitos; Aveleiro Alegre, 33 años, Hospital; Leonor Maestro Ruiz, 60 años, Hospital civil; Victoria Rodríguez Sanjuán, 34 años, Calle de Altas, 1, 1.º; Félix Muñoz, 15 años, Peñacoba; Maximino Fernández, 64 años, Alonso Gullón, 0. Matrimonios, 0.

JUZGADO DEL ESTE
Nacimientos.—Varones: Hembras, 1.
Defunciones.—Jacinto Santos, 31 años, San Martín de «La Concha»; Enrique Valle Alvarez, 35 años, San Martín; Guadalupe Rodríguez, 77 años, San Juan, 16, 2.º; Ismael Martínez, 27 años, Arcos Dorcas. Matrimonios, 2.

Sección Marítima
Movimiento de buques.
Entradas:
«Amada», de Bilbao, con carga general.
«Andrés Mendiz», de Bilbao con carga general.

«Amada», para Avilés, con carga general.
«Rosita», para Bilbao, con carga general.
«Obsidiana» (inglés), paquebote, en lastre.

Situación de los buques en esta matrícula.
Vapores de Francisco García: «Francisco García», en Nápoles.
«Magdalena R. de García», en La Laja.
Vapores de Luis Liñán (S. A.): «Cantabria», de La Laja a Beldos.
«José», de Cardiff a Génova.
«Esles», de Ceuta a Poma.

Vapores de Angel Pérez: «Carolina E. de Pérez», en Marsella.
«Emilia E. de Pérez», en Barcelona.
«Alfonso Pérez», de Barcelona a Rotterdam.

Compañía santanderina.
«Peña Rocías», de Newport a Huelva.
«Peña Labra», de Cardiff a Argel.

Parte del Semáforo.
Ventolina y murejilla de Norte; cielo y horizontes nublados.

Parte del Observatorio central.
En toda España el tiempo favorable; algunos aguaceros locales.

Mareas para mañana.
Pleamareas: Mañana, 7.44, de 8.19.
Bajamareas: Mañana, 1.41, de 2.15.

Administración Teléfono 40

Vida religiosa
S. J. Catedral
Misas rezadas a las seis y media, ocho, doce y doce y media.
A las nueve y media la misa conventual solemne. Por la tarde a las cuatro, el santo rosario.

Parroquia de Consolación
Misas a las seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media parroquial con plática; a las diez misa de Catequesis, a las once con plática doctrinal.

Todas las tardes a las seis rosario con el ejercicio del mes de noviembre.

Santo Cristo
Misas a las siete, siete y media, ocho y media, diez y once. A las ocho y media la Parroquia con plática. A las diez misa y conferencia para adultos. A las tres de la tarde, Catequesis para los niños de la parroquia.

A las seis y media Estación al Santísimo Rosario y el ejercicio del mes de Animas. De semana de enfermos don Aurelio Ibarra, Ruamenor, 2, 3.º

Carmen.
Misas de seis a diez; durante la misa de diez habrá plática.
La novena de San Juan de la Cruz será en la misa de seis y media.

Por la tarde a las seis y el día 24 fiesta de N. P. San Juan de la Cruz; exposición, rosario, plática, bendición con el Santísimo y salve popular.

Dr. J. Matorras
Partos y Ginecología.
Rayos X.—Diatermia
Consulta de doce a una y media y de tres a cuatro.
San Francisco, 18.—Teléfono 348

Manuel S. Trápaga
MEDICO
Especialista en piel y secretas
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6.
Calle de Herrera, núm. 2, 2.º Izquierda

Unión Cantábrica Industrial (S. A.)
Fideos y pastas, sémolas y Juliana de toda garantía.
Cafés selectos tostados diariamente
EL PELICANO ROJO, Santa Lucia, S. A.
Pedidos a esta Unión Cantábrica.
Doctor Madrazo, 1

Dr. G. Fernández Nieto
Médico especialista en las enfermedades del estómago e intestinos.
Medicina general—Corrientes eléctricas.
Curación de las hemorroides (almorranas)
Horas de consulta: de 12 a 1 y de 4 a 6
Gratis a los pobres, los martes y sábados, de cinco a seis.
San Francisco, 20, primero

Hotel y Restaurant «Cantabro»
Hernán Cortés, 9—Santander
Servicio especial para bodas, banquetes y lunch.

LA CARPETA
CASA SOLER
Escaleras del Puente
Papel en rollos y papel Manila

Movimiento democrático.
Día 21 de noviembre de 1936
JUZGADO DEL OESTE

Nacimientos.—Varones: Hembras, 2.
Defunciones.—Inés López Pérez, 7 meses, Calle de Expósitos; Aveleiro Alegre, 33 años, Hospital; Leonor Maestro Ruiz, 60 años, Hospital civil; Victoria Rodríguez Sanjuán, 34 años, Calle de Altas, 1, 1.º; Félix Muñoz, 15 años, Peñacoba; Maximino Fernández, 64 años, Alonso Gullón, 0. Matrimonios, 0.

JUZGADO DEL ESTE
Nacimientos.—Varones: Hembras, 1.
Defunciones.—Jacinto Santos, 31 años, San Martín de «La Concha»; Enrique Valle Alvarez, 35 años, San Martín; Guadalupe Rodríguez, 77 años, San Juan, 16, 2.º; Ismael Martínez, 27 años, Arcos Dorcas. Matrimonios, 2.

Sección Marítima
Movimiento de buques.
Entradas:
«Amada», de Bilbao, con carga general.
«Andrés Mendiz», de Bilbao con carga general.

«Amada», para Avilés, con carga general.
«Rosita», para Bilbao, con carga general.
«Obsidiana» (inglés), paquebote, en lastre.

ALMACENES EL RECLAMO

Gran surtido en Géneros de Punto y Talleres de Confección. Especialidad en camisas de caballero. Vendemos muy barato. Visitenos y se convencerá.

Compañía, 11

MARCA REGISTRADA PATENTE

Dentro de muy pocos días recibirán las acreditadas zapaterías de

Ramos Hermanos

calzado con suela de cuero

NON PLUS

que es la única impermeable y de doble duración.

GARANTIZADAS

Un mes de oportunidad para comprar a mitad de precio

Trajes -- Gabanes -- Pellizas -- Impermeables

Gabanes para niño, desde	12 pesetas.	Americanas lana, desde...	10 pesetas.
Gabanes para hombre, no-vedad, desde.....	40 »	Toallas felpa grandes ver-dad, desde.....	1,25 »
Pellizas clase buena, desde	20 »	Sábanas tamaño monja...	3,60 »
Trajes niño, desde.....	4,50 »	Sábanas cámaras, desde...	5,10 »
Trajes hombre, desde.....	18,75 »	Sábanas matrimonio, desde	8,75 »
Capitas impermeables....	15 »	Almohadones, desde.....	1,25 »
Pantalones hombre, desde.	6,50 »	Piezas tela blanca buena, retorta, desde.....	13 »
Chalecos lana, desde.....	2,50 »		

Todos los artículos igualmente 50 por 100 menos de su valor.

Aproveche V. la ocasión y ahorrará dinero.

Exclusivamente del 1 al 30 de noviembre.

Los Almacenes "LA BATALLA"

Precio fijo marcado Ventas al contado

ATARAZANAS, 4 y 6

Aviso a la Fábrica de Ruana-yor, 41, y le pasará a domicilio el extenso muestrario de toda clase de Cortinajes, así como las grandes colecciones para su fabricación a la medida en Terciope-cos, Damascos, Madrás, sedas, iz-finidad de artículos.

Presupuestos económicos para fondas y hoteles. Modelos especia-les para cortinas de mirador. Repre-sentante de las cortinas Orientales de patitos y la Persiana Levantina, muy práctica para chalets y casas de campo.



Venda de Cristales y Lunas

ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS

MARCOS Y MOLDURAS

Amós de Escalante, núm. 2

Teléfono 823.

LA CALIDAD Y EL CHIC DE LAS MEDIAS-SUELAS INGLESAS

USTIKON

(las que no se despegan)

APLASTAN TODA COMPETENCIA

Agencia Española: G. Rodríguez Prieto

Puerta la Sierra, 5 SANTANDER

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico.

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

2 de diciembre 1925 vapor HOLSATIA | 24 de febrero de 1926 vapor HOLSATIA
13 de enero de 1926 vapor TOLEDO | 3 de abril de 1926 vapor TOLEDO
15 de abril de 1926 vapor HOLSATIA

Precios de pasajes de tercera clase

Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.
Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 ptas.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Hoppe y Compañía.

Compañía Trasatlántica.

SERVICIOS DIRECTOS

Linea de Cuba-Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el día 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Linea de Cuba, Venezuela-Colombia, Pacífico y Puerto Rico.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mo-lendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), se halla suspendida la escala de Puerto Rico, en los viajes de ida.

Linea a Filipinas y Puertos de China y Japón.—Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Por Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagsasaki, Kobe y Yokohama.

Linea de la Argentina.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.—Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el día 2 y de Vigo el 3, con pa-saje y carga para la Argentina.

Linea de Cuba, Méjico y New-York.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Linea de Fernando Poo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15, para Valencia, Alicante, Cádiz, La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estan-do dotados de los modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen mé-dico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se man-tienen a la altura tradicional de la Compañía.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de de-terminados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ho-Io, Cobá, Port Arthur y Vladivostok.—Navy Orleans, Savannah, Charle--ton, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Compañía Trasatlántica Española.

VAPORES CORREOS

Linea a Cuba y Méjico.



El día 19 de DICIEMBRE a las tres de la tarde, saldrá de SAN-TANDER el vapor

CRISTOBAL COLON

Capitán, don EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y camarotes para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

IMPRESA Y encuadernación

Víctor Urresti

Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

L. C. SMITH & BROS

Calcula- coras MADAS Sumato- ras.

cajades cauda- le LIPS Muebles de acero.

ARTES GRAFICAS Y PAPELERIA

VIUDA DE F. FON'S

Rivera, 9.—SANTANDER

SERVICIOS PUBLICOS

Para Madrid.—Rápido (diario), a las 9'45; correo, a las 16'27; mixto a las 8'01.

Para Bárceña.—A las 15'48 y 19,51.

Para Bilbao.—A las 8,15, 14,15 y 17,05.

Para Marrón.—A las 17,40.

Para Liérganes.—A las 8,45, 12,20, 15,10, 17,40, 16,7, 50.

Para Ontaneda.—A las 7,38, 11,20, 14,30 y 18,55.

Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30.

Para Llanes.—A las 17,10.

Para Cabezón de la Sal.—A las 11,50, 14,55 y 20,15.

Los jueves y domingos de mercado saldrá un tren a las 7,20.

Llegadas a Santander

De Madrid.—Rápido, a las 20,16; correo, a las 8; mixto, a las 18,40.

De Bárceña.—A las 9,35 y 20,36.

De Bilbao.—A las 11,50, 18,22 y 20,35.

De Marrón.—A las 9,21.

De Liérganes.—A las 8,23, 12,28, 15,28, y 19,26.

De Ontaneda.—8,55; 13, 8; 16,25 y 21,00.

De Oviedo.—A las 16,26 y 20,53.

De Llanes.—A las 11,24.

De Cabezón de la Sal.—A las 9,28, 15,39 y 19,48.

Los jueves y domingos y días de mercado llegará un tren de Torre-avega a las 12,53.

Servicio de automóviles.

Salida de Pesués para Polacio- nes, a las cuatro de la tarde, para llegar a Polaciones a las siete de la tarde.

Salida de Polaciones a las seis de la mañana, para llegar a Pesués a las ocho de la mañana del mismo día.

Lineas de automóviles de Onta- neda a Burgos.

Salida de Ontaneda.—A las 10 de la mañana.

Llegada a Burgos.—A las 16'30.

Salida de Burgos.—A las 7'45 de la mañana.

Llegada a Ontaneda.—A las 1'30.

Ramal de Ontaneda, Vega de Pas y San Pedro del Romeal.

Salida de San Pedro.—A las 5'3 de la mañana.

Llegada a Ontaneda.—A las 6,50.

Salida de Ontaneda.—A las 16'36.

Llegada a San Pedro.—A las 18'15.

Servicio de canoas entre Suan- ces y Requejada.

Salidas de la playa de Suances.— A las 7'30, 9'30 y 11'30 de la maña- na. Por la tarde, a las 5 y a las 7.

Salidas de Requejada.—A las 8'45 y 10'45 de la mañana. Y a las 3 y 8 de la tarde

Los jueves y días estivos habrá combinación con el tren a las 12, una salida de Requejada a las 12 15 y 4.

LAMPARA TITAN Irrompible. La más luminosa y de menor consumo

FABRICANTE: R. DE EGUREN INGENIERO

Correspondencia: BILBAO Apartado 1232

CONSERVAS ALBO SANTONIA

9,75 le costará una pluma estilográfica garantizada por un año, pudiendo elegir el modelo que más le agrade entre doce diferentes, algunos decorados en oro de 14 quilates. Vea exposición en la Librería Moderna

Amós de Escalante, 10—Teléf. 5-28—SANTANDER

El día de 30 NOVIEMBRE, a las diez de la mañana, saldrá de SAN-TANDER, el vapor

SAN CARLOS

para transbordar en Cádiz al vapor

Infanta Isabel de Borbón

que saldrá de aquel puerto el 7 de diciembre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, inclusive impuestos, pesetas 557,75.

Linea a Filipinas y puertos de China y Japón.

El vapor

C. López López

saldrá el día 30 de noviembre, de Coruña para Vigo, Lisboa (facultati v y Cádiz, de donde saldrá el 4 de diciembre para Cartagena, Valencia Y dragons (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 9 para Port Said Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Kobe, Nagasaki, (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puer- tos y para otros puertos por los cuales haya establecidos servicios re- gulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a su consignatario

Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pe- rera, núm. 3

Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPERE

HOLLAND AMERICA LINE

Viajes extraordinarios de gran lujo rápidos y económico

EL DIA 22 DE NOVIEMBRE

Saldrá del puerto de Santander para los de

Habana, Veracruz y Tampico

el nuevo y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice

VEENDAM Verdadero palacio flotante de 25.620 toneladas de desplazamiento

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y tercera clase. En tercera clase hay camarotes de dos, cuatro y seis literas.

PRECIOS EN TERCERA CLASE: Para Habana, pesetas 549,50 para Veracruz y Tampico, pesetas, 592,75, incluidos todos los impuestos.

Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en Santand e

Don Francisco García Wad-Ras, 3 principal.—Apartado de Correos, 38.—Teléfono 385 SANTANDER.

PARA ANUNCIAR

en la prensa de Madrid, tranvías, teatros y vallas, dirijanse a la AGENCIA CORONA, que lo hace barato y bien.

Fuencarral, 77, entresuelo.—Madrid

AGENCIA DE PRÉSTAMOS

PARA EL

Banco Hipotecario de España

Cayo J. Pombo Quintanal

PASEO DE PEREDA, 25 bajo.—SANTANDER

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaces para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque don- de sea leído por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santan- der, por su independen- cia cuenta en todos los sectores de la opi- nión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que susanunciantes puedan ganar mucho dinero.

Por ello.

el dinero invertido en publi- cidad colocada en LA RE- GION, tiene una eficacia considerable para aumen- tar las ventas.

"LA REGION"

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Información amplia de todo el mundo.— selecta colaboración Redactará vuestras aspiraciones

La Caridad de San- tander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 761.

Estancias causadas por transeun- tes, 44.

Asilados existentes en el Estable- cimiento, 148.

Enviados con billete de ferrocir- rilar a sus respectivos puntos, 0

CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA

UNA PRUEBA CONVIENE EN SEGUIR MILLARES DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO

Puerta la Sierra, 9, SANTANDER

El Especialista de los Artículos de Bata

TUBERCULOSOS!

no desesperéis

pedid a

"VERKOS"

Instituto Biológico Internacional S A

SAN SEBASTIAN

Sección C-3 Apartado númro. 87

los folletos números 5 y 6, con cer- tificados de médicos alemanes, re- ferentes al tratamiento EUPLEU- RON.

Loa V. LA REGION

Eso... si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habita- ción y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad;

G. RODRIGUEZ PRIETO

Puerta la Sierra, 5, SANTANDER

EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

LA REGION Diario de la Tarde

NUESTRAS PROPAGANDAS

ANUNCIOS RECOMENDADOS

TARIFAS ECONOMICAS

Impresos comerciales de impecable calidad y buen gusto tipográfico, se confeccionan en los talleres de LA RE- GION. Precios económicos

V. Urresti

Despacho: Puente, 20

Talleres, Calzadas Altas, 11

Teléfonos 4-07 y 2-24. Apar- tado 97.

Lo más curioso de: DA CESTERIA, LA SECCION DE BOUTERIAS

Profesora Lecciones de primera enseñanza y francés. Razon en esta Administración.

Huéspedes hijos, se desean en la fonda "EL PROGRESO" Compañía, 18.—Tra e fami- liar inmejorable. Precios económicos.

Lecciones Repaso asig- naturas del bachillerato, por Licencia- do en Ciencias, Méndez Nú-ñez, 2, 3.ª izquierda Horas: de 3 a 5.

Curso de francés Por profesor francés Conversación en diez meses. Carbaljal, 5, 2.ª

Alquiler económico: un piso y una mansar- da amueblados, Rasilla, Doctor Madrazo, número 2.

Urgente manpa para artista- tas de cristia- se vende. Informarán en esta Administración.

Sección de anun- cios económicos. De una a diez palabras 0,25 pesetas inserción.— Cada palabra más 0,05 pesetas

Huéspedes hijos, se admiten desde cuatro pesetas en adelante. Trato esmerado. Higiénicas habitaciones. Razón esta Administra- ción.

Encuadernaciones

de libros, en todas las cali- dades que se deseen. Un- cos talleres en Santander montados con todos los adelantos modernos de este ramo. Descuentos importan- tes a encargos de varios li- bros, especialmente a li- breros.

V. Urresti Puente, 20, Calzadas Altas, 11. Teléfonos 4-07 y 2-24. Apartado 97.

Bronceadas

Agencia Castillo, Man- lano, 18 (opuesta a la Ca- sillas).—Tráfico artísti- co en bronce.

Chocolates "Carrizo"

Vende este dulce suavel. Hechida primera a nueve pesetas kilo. Caracollo solo a 10 y suavia ardi- sapero, incluye Moka, a 10 Marina, 2

Fonda EL PROGRESO

JOSÉ MARIA DE PÓO

EUGENIO GUTIERREZ, 18

Precios económicos.—Servicio esmerado, Próximo a las estaciones, y puntos de embarque.

El Parlamento francés ha aprobado el presupuesto del Gobierno.

Primo de Rivera y Sanjurjo conferencian en Algeciras con el almirante de la escuadra francesa.

La Corte española vestirá luto siete días por la muerte de la reina Alejandra. Ha sido descalificada la Federación Atlética Vizcaina por la Nacional. A B C propone una única pena para los que injurien a la Patria. En la Corte se han quedado sin estrellas. Lista completa de la Lotería Nacional. Noticias de Marruecos. Otras noticias de interés.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

- Premiado con 150 000 ptas. 11.636. Madrid.
70.000 16.676. Pizarra, San Sebastián y Campillo.
40.000 34.880. Palma de Mallorca.
15.000 13.424. Valencia, Madrid.
Premiados con 2.500 pesetas:
4.334 Alicante, Madrid. 4.605 Madrid, Linares. 20.046 Alicante, Barcelona, Palma de Mallorca. 9.492 Badalona, Córdoba, Barcelona. 27.381 Algeciras. 2.763 Santiago, Madrid. 14.989 Sevilla Almería. 19.315 Madrid, Granada, Zaragoza. 24.306 Balmes, Barcelona, Sevilla. 3.525 SANTANDER, Sevilla, Murcia. 28.701 Barcelona. 30.893 Madrid. 21.754 La Felguera, Granada. 26.036 Barcelona.

- CENTENA
503 585 020 639 655 945 857
175 825 350 068 583 228 873
109 261 027 234 465 985 490
086 128 943 089 413 091 227
657 378 118 996 825 382 735
556 531 653 263
MIL
620 939 113 592 663 784 668
745 112 057 318 243 374 378
840 803 674 655 689 390 197
799 510 866 628 543 775 013
140 881 330 735 777 211 185
776 782 391 908 883

- DOS MIL
896 358 355 673 503 388 314
940 578 07 657 786 505 323
073 137 005 216 696 043 067
941 485 571 460 768 600 957
338 182 396 524 985 157 045
354 668 124 693 864 881 284
608 424 618 691 327 293 050
808 036 926 732 732

- TRES MIL
739 578 764 328 876 070 482
666 872 995 545 531 158 962
935 646 938 062 072 176 964
346 226 635 426 367 731 467
110 356 152 314 155

- CUATRO MIL
835 667 783 525 606 447 144
797 725 678 880 018 419 305
020 168 926 971 679 156 236
366 892 445 207 454 108 936
058 879 929 738 448 057 717 434

- CINCO MIL
968 483 587 509 478 422 192
157 283 090 304 755 958 954
458 902 837 822 863 419 855
787 538 760 693 084 446 878
053 088 503 362 295 784 502
302 676 078 453 162 447 795
438 148 138 015 775 836

- SEIS MIL
510 255 361 278 225 890 441
330 030 821 932 949 141 485
897 433 418 490 134 822 322
568 382 656 087 345 167 478
011 747 766 700 796 105 346
050 479 491

- SIETE MIL
981 278 736 145 876 930 598
847 246 892 268 125 803 761
889 554 743 809 506 955 158
294 786 749 338 394 969 929
804 149 046 555 572 767 273
128 106 141 326

- OCHO MIL
798 244 576 717 565 706 075
644 615 756 056 206 830 245
510 463 672 212 804 160 216
084 395 666 309 235 829 413
135 983 192 184 266

- NOUE MIL
470 020 138 999 815 166 132
549 065 459 161 635 104 851
974 985 534 867 316 273 226
409 075 861 968 557 576 691
449 159 887 665 425 754 656
571 749

- DIEZ MIL
821 865 368 952 283 491 635
326 111 477 332 688 758 682
604 215 285 161 961 894 031
582 044 102 410 998 149 163
987 064 109 650 450 551 224
703 540 249 273 757 238 398

- ONCE MIL
728 219 032 989 823 572 800
840 633 273 270 528 284 364
806 930 189 176 102 438 278
237 119 368 008 508 859 238
263 879 116 083 920

- DOCE MIL
235 115 302 743 696 305 578
45 313 902 666 528 846 296
766 260 593 047 303 214 539
699 788 068 996 247 114 823
152 866 742 571 263 633 670
932 168 173 506 472 474 814 914

- TRECE MIL
768 298 597 921 691 436 422
378 802 532 804 255 016 799

- VEINTISIETE MIL
650 038 314 555 911 589 967
001 069 892 584 130 694 966
860 808 591 995 818 047 132
511 691 926 760 283 768 335
653 982 275 002 595 234 795
391 300

- VEINTIOCHO MIL
598 968 038 639 104 602 698
751 546 250 468 878 464 359
064 790 408 157 889 707 006
030 298 247 489 494 441 983
913 422 261 835 717 219 274
448 066 823 393 342 911 976
218 443 980 995

- VEINTINUEVE MIL
093 639 842 843 188 146 260
515 215 389 227 781 230 783
524 670 078 685 037 816 917
142 468 446 944 426 418 911
496 771 295 926 169 881 873
823 193 876 240 397 877 592

- TREINTA MIL
293 785 648 869 820 479 960
136 398 220 647 556 122 597
739 325 583 361 117 532 641
863 476 621 606 068 467 423
961 532 583 296 680 635 384
000 603 611 148 251 110 878
924 214 907 577 638

- TREINTA Y UN MIL
216 550 958 262 655 462 743
136 398 220 647 556 122 597
739 325 583 361 117 532 641
100 326 353 881 654 255 152
179 868 824 843 544 513 078
633 298 432 048 931 035 297
407 616 537 199 515 921

- TREINTA Y DOS MIL
614 852 909 779 542 377 842
134 495 188 102 660 841 647
405 899 599 259 311 261 036
059 104 149 144 679 484 832
457 553 740 781 269 984 500
159 688 759 211

- TREINTA Y TRES MIL
508 933 183 705 953 061 131
078 038 122 323 241 649 871
461 498 263 625 918 109 014
103 085 960 127 320 673 194
548 249 581 610 743 360 865
554 267 142 733 082 130 083
790

- TREINTA Y CUATRO
074 425 054 270 155 326 912
451 708 078 604 028 199 296
288 970 248 956 443 741 922
118 932 403 257 698 951 410
721 384 589 750 447 119 349
513 861 968 773 793 818 184
266 086 983 117 067 424 900
720 058 157 185 479 131 105
701 805 171

- VEINTE MIL
096 363 360 089 624 549 112
639 191 450 235 941 808 785
857 285 352 770 188 368 124
325 213 934 827 129 692 837
342 012 210 858 872 580 459
892 723 293 853 467 757 534
349 444 297 066 398 104 598

- VEINTIUN MIL
680 342 272 311 57 734 918
223 195 757 730 164 125 552
843 493 199 542 869 280 832
483 182 724 064 015 194 520
849 831 207 682 881

- VEINTIDOS MIL
446 428 698 372 188 769 631
519 340 996 044 453 669 158
617 655 281 607 236 469 525
132 920 292 032 121 819 938
253 901 018 431 679 543

- VEINTITRES MIL
385 982 319 033 348 998 902
304 067 475 364 634 477 018
504 657 976 860 207 452 578
342 694 848 779 913 199 290
361 894 850 255 722 606 011
693 186 456 963 093 311 595
453 305 652 391 907 940

- VEINTICUATRO MIL
544 343 453 962 281 883 836
585 556 641 311 320 728 946
925 618 725 683 068 425 578
088 762 500 232 547 474 860
844 494 159 458 953 809 062
986 093 349 834 452 723

- VEINTICINCO MIL
445 522 567 440 163 981 870
002 489 883 602 225 882 623
649 640 218 334 393 132 811
437 943 372 128 631 366 182
315 635 309 065 279 198 536
133 069 347 964 549 150 521
875 788 960 431 871 690 429
788

- VEINTISEIS MIL
614 382 563 126 821 606 124
923 439 079 962 916 313 194
719 751 05 478 471 122 615
223 862 995 617 348 087 787
451 565 140 113 928 795 857

puestos avanzados de vigilancia, nuestras fuerzas abrieron fuego contra los que escoltaban el convoy, haciéndoseles cinco prisioneros y recogiendo cinco acémilas.

Nuestras fuerzas no tuvieron ninguna baja. Otro convoy ha sido igualmente sorprendido por nuestras tropas en la región de Telezga, habiéndose apoderado de importantes cantidades de azúcar y cebada que formaban principalmente el cargamento del mencionado convoy.

El general Castro Girona regresó satisfecho de su visita al sector de Axdir.

MELILLA.—El general Castro Girona ascendió al monte de las Palomas, en donde se encuentra la posición que guardan el regimiento de infantería de Melilla y dos banderas del Tercio.

Desde lo alto del mencionado monte, el general Castro Girona estuvo mirando el territorio que desde allí se domina.

Después el comandante general descendió a Cala del Quemado, en donde subió a bordo del cañonero «Dato», regresando a esta plaza.

El general Castro Girona se ha mostrado satisfechísimo del estado en que encontró las posiciones, del buen espíritu militar y de la excelente salud de las tropas.

El gobernador civil ha recibido varias cartas en las que los presos le hacen saber que han abierto entre ellos una suscripción a favor de los soldados de Marruecos, y al propio tiempo le suplican se interese porque con motivo de las fiestas que van a celebrarse en la capital, a las que asistirá el general Primo de Rivera para imponer la Cruz

del Mérito Militar a la duquesa de la Victoria, interese del presidente del Directorio la concesión de un indulto.

A lo que asciende el importe de la Lotería vendida en Barcelona.

BARCELONA.—Hasta el día de hoy, el importe de los billetes vendidos en la capital para la Lotería de Navidad, asciende a la importante suma de 21.500.000 pesetas.

El día en Palacio.

MADRID.—El presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, acudió esta mañana a despachar con el Rey a la hora acostumbrada.

El monarca recibió después la visita del embajador de Francia, que iba acompañado del conde de Velez.

También visitó al soberano la duquesa viuda de Canalejas.

Con motivo del fallecimiento de la reina Alejandra de Inglaterra, don Alfonso ha enviado sentidos telegramas de pésame a los soberanos de la Gran Bretaña, al príncipe de Gales y a la princesa Beatriz.

Anoche se proponía el Rey visitar el teatro de La Latina

para presenciar la representación de la obra «Volver a vivir», según había prometido el autor de la obra y al intérprete del personaje protagonista señor Morano, pero desistió de su idea al recibir la noticia de la muerte de la reina Alejandra, de Inglaterra.

La policía sigue practicando averiguaciones para ver de poner en claro el asunto.

Contradiendo la anterior noticia

MELILLA.—En contradicción con la anterior noticia sobre supuestas proposiciones de paz por parte del cabecilla rebelde se asegura que éste continúa con gran actividad su propaganda para continuar la guerra.

Parece que la reanudación de la ofensiva por parte del cabecilla depende ahora exclusivamente de la actitud que respecto al jefe rebelde ofrezca la cabila de los gueznayas.

Los presos abren una suscripción y solicitan indulto.

SEVILLA.—El gobernador civil ha recibido varias cartas en las que los presos le hacen saber que han abierto entre ellos una suscripción a favor de los soldados de Marruecos, y al propio tiempo le suplican se interese porque con motivo de las fiestas que van a celebrarse en la capital, a las que asistirá el general Primo de Rivera para imponer la Cruz

del Mérito Militar a la duquesa de la Victoria, interese del presidente del Directorio la concesión de un indulto.

A lo que asciende el importe de la Lotería vendida en Barcelona.

BARCELONA.—Hasta el día de hoy, el importe de los billetes vendidos en la capital para la Lotería de Navidad, asciende a la importante suma de 21.500.000 pesetas.

Banquete en honor del general Saro.

TETUAN.—El próximo lunes se celebrará en Ceuta un banquete homenaje al general Saro, organizado por los jefes y oficiales que formaban parte de las tropas de desembarco en Alhucemas y que operaron en dicho sector tan brillantemente a las órdenes del mencionado general.

A este acto parece seguro que asistirán los generales Primo de Rivera y Sanjurjo, que seguramente regresarán mañana de Larache.

Los acuerdos franco-españoles han sido ratificados.

TETUAN.—Noticias que proceden de Larache cuentan que en el viaje realizado a dicha zona por el presidente del Directorio y en la visita que éste hizo al Residente general francés en Marruecos, monsieur Steeg, se confirmaron los compromisos que están en vigor del acuerdo francoespañol reiterado por los jefes de Gobierno de los dos países.

También se reciben noticias de la mencionada zona según las cuales el lunes o martes regresará a Ceuta el general Primo de Rivera, en donde embarcará para Cádiz.

Son sorprendidos los convoyes enemigos

TETUAN.—Aprovechando la oscuridad de la noche, el enemigo intentó pasar un convoy para el campo rebelde por las proximidades de Regaia.

Descubierto por los reflectores que están instalados en los

teatro PEREDA Hoy, sábado 21 de noviembre de 1925.

Compañía CABALLE A LAS DIEZ Y MEDIA (6.ª de abono)

Doña Francisquita.

A LAS DIEZ Y MEDIA ESTRENO del sainete en dos actos, divididos en cinco cuadros, en prosa, Don Quintín el Amargao o El que siembra vientos...

gran CINEMA Mañana domingo

El jorobado de Nuestra Señora de París.

por el eminente artista LON CHANEY

Se proyectará completa en las dos secciones.

La firma regia

MADRID.—Entre los decretos y disposiciones sancionadas por el Monarca esta mañana, figuran las siguientes:

Estado.—Nombrando a don Miguel Blaz, director de la Academia de Bellas Artes española en Roma.

Fijando en siete días el luto que habrá de vestir la corte de España por el fallecimiento de la reina Alejandra de Inglaterra.

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, al general de brigada don Leopoldo Ruiz Grillo.

Disponiendo que el general de brigada don Luis Hermosa, cese en el mando de la brigada de artillería de la décima división y pase a la primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el general Hermosa siga de vocal del Directorio.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de Artillería don Antonio Méndez.

Disponiendo que el intendente de división don Manuel Díaz, que se encontraba en situación de primera reserva pase a la segunda por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el inspector médico don Federico Urquiti, en situación de primera reserva, pase a la segunda, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Trabajo.—Aprobando el reglamento por el que habrá de regirse la organización interior y funcionamiento de dicho ministerio.

Constituyendo en Madrid con jurisdicción en toda España un comité paritario de Telefonos.

Ha sido aprobado el proyecto de presupuesto del Gobierno francés.

PARIS.—Ayer, después de viva discusión, se acordó celebrar sesión permanente por la Cámara de diputados para aprobar en ella definitivamente el proyecto de presupuestos generales presentado por el Gobierno francés.

El representante de la minoría socialista M. Blum después de la suspensión acordada por la Cámara para que tomarán acuerdos definitivos sobre el proyecto, fué el encargado de dar cuenta de la resolución adoptada por el mencionado partido.

La sesión se prolongó durante toda la noche durando hasta las siete y media de la mañana, observándose visible fatiga en todos los diputados, aprobándose por fin el proyecto del Gobierno en votación por 294 votos contra 250.

Ha sido descalificada la Federación de atletismo vizcaina

MADRID.—Los periódicos de hoy dan cuenta de que la Federación Nacional de atletismo ha acordado descalificar

a la Federación de Vizcaya con motivo del match de atletismo organizado por la mencionada Federación.

Además se acordó amonestar al atleta Artras por no cumplir las órdenes que se le dieron.

Los periódicos comentan el acuerdo de solidaridad con el Colegio cántabro de árbitros, adoptado por el Colegio Nacional, y dicen que si este acto supone una importante colaboración para el Colegio cántabro, en cambio vendrá a complicar la situación crítica que el fútbol atraviesa en algunas regiones.

Una propuesta de «A B C» contra los que difaman a la Patria.

MADRID.—Recogiendo la propuesta que el órgano ministerial «La Nación» hace al Directorio en el sentido de que se establezcan en España sanciones iguales a las acordadas por el presidente del Gobierno italiano contra los que difaman a la Patria, «A B C» de hoy pide que se modifique el Código Penal por un Decreto-ley imponiendo a los que difaman a España una única pena: la de la pérdida de su nacionalidad.

Electricista Domingo Martínez Cervantes, 11, 1.ª.—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres. Especialidad en instalaciones ocultas. Consulten precios.

No llovieron estrellas en Madrid a pesar de estar el cielo despejado.

MADRID.—El espectáculo anunciado de la lluvia de estrellas, llevó mucha gente a los lugares que se estimaron más apropiados para presenciarlo, pero aunque el cielo se ofrecía completamente limpio, nadie logró verlo.

Tampoco en Barcelona.

BARCELONA.—A pesar de estar el cielo cubierto, se hicieron grandes preparativos para presenciar el espectáculo de la lluvia de estrellas.

Aunque éstas no se llegaron a ver, los que toman cualquier pretexto para divertirse, lo aprovecharon anoche para pasar alegremente unas cuantas horas.

Uno de estos individuos vestido de Diógenes y llevando una linterna casi gigantesca, se dedicó casi toda la noche, acompañado de unos cuantos amigos que llevaban tónicas de magos, a dar conferencias frente a los cafés y en las plazas sobre los teorías.

A las once y media de la noche empezó a despejar el cielo, renaciendo la esperanza en los curiosos de poder presenciar el espectáculo, pero éste no se produjo quedando la gente decepcionada.

Nuevos detalles de la imposición de cruces a oficiales franceses.

LARACHE.—Se conocen nuevos detalles del acto de imposición de condecoraciones a jefes y oficiales del Ejército francés, verificado ayer en Larache.

A las diez y media de la mañana llegaban al campamento de regulares de Alcazarquivir el residente general M. Steeg acompañado de los generales Nauhin, Coraug y Freindember y de los jefes y oficiales a los que el Gobierno español ha concedido condecoraciones.

Rindieron honores a los expedicionarios fuerzas de Regulares, al mando del teniente coronel s/nor Pacheco.

Después de descansar en el cuarto de banderas, en donde

conferenciaron M. Steeg y general Primo de Rivera, todos los invitados salieron a la avenida central, en donde se verificó la ceremonia.

Las bandas militares interpretaron la Marsellesa y la Marcha Real.

En una de las mesas se encontraban las condecoraciones encerradas en elegantes estuches que llevaban las iniciales del Rey.

El general Primo de Rivera procedió a imponer las condecoraciones a los jefes y oficiales franceses pronunciando al mismo tiempo un discurso en el que expresó el agradecimiento de España a los que se habían hecho dignos a las condecoraciones.

Un teniente coronel del Estado Mayor del Ejército francés, leyó después el Decreto por el que se concede al capitán de fragata, hoy comandante de este puerto, don Juan Fernández Almeida, la Cruz del Mérito Militar francés por el comportamiento del distinguido marino al intervenir al mando del cañonero «Bustamante» en las operaciones de Alhucemas.

Terminada la ceremonia, las tropas desfilaron ante M. Steeg y Primo de Rivera.

Terminado el desfile monsieur Steeg se puso en viaje de regreso a Rabat y el Alto Comisario español, acompañado del presidente del Directorio, regresaron en tren especial a Larache, a donde llegaron a las dos de la tarde.

Los comisionados del Banco Vasco.

MADRID.—Los comisionados del Banco Vasco, estuvieron esta mañana en el ministerio de Hacienda, entrevistándose con el director de Rentas públicas, para hablarle del hecho de que se les haya cob